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Lesz főiskolánk! A német tengeralattjárók újabb óriási sikere
Most érkezett haza budapesti útjá­

ról a polgármester és beszámolt en­
nek az útnak az eredményeiről. Az 
eredmények között a legértékesebb az 
a határozott Ígéret, amelyet Szinyei- 
Morse Jenő kultuszminiszter tett 
Nagyvárad főiskolát követelő közvé­
leményének kielégítésére. Tudatosan 
írjuk igy, hogy a Követelő közvéle­
ményt kellett határozott ígérettel ki­
elégíteni mert az ügy már régen túl­
haladta a jámbor óhajtások, a békés 
kisvárosi hírlapi vilák stádiumát.

Amikor dr Pa ál Árpád, lapunk fő- 
szerkesztője a városi tanács közgyű­
lésén megtette az indítványt arra, 
hogy a város kérjen magának főisko­
lát, az egész tanács, az egész város 
egy emberként állott az indítvány 
mögé s az illetékes vezetők azonnal 
gondoskodtak arról, hogy az indít­
ványból reális terv alakuljon ki, ame­
lyet a kormányzat elé lehet terjeszte­
ni. Mindez megtörtént s a főiskola 
ügyében és érdekében alakult bizott­
ságot tegnap fog,vita a kultuszminisz­
ter

A főiskola természetére vonatkozó­
lag még lehelnek tervek, viták, javas­
latok. A közvélemény inkább a gya­
korlati jellegű főiskola felé hajol. 
Nagyvárad érdeke, jövője is ezt kí­
vánja. Az egész kérdésben azonban az 
a lényeg, hogy főiskolára van szük­
sége Nagyváradnak. Ennek a szükség­
letnek hű kifejezője az a spontán tün- 
tetésszerü mclléállás, amellyel az 
egész város fogadta dr Pacit Árpád 
indítványát. Társadalmi érettségének 
legalkalmasabb pillanatában kapott 
hangot, alakult ki s most már minden 
feltétele megvan annak, hogy a leg­
rövidebb időn belül megvalósuljon.

Érdemes foglalkozni ezzel a szinte 
elemi erővel megnyilvánuló közösségi 
akarattal.

A főiskolának városunkban múltja, 
hagyománya van. A jogakadémia év­
tizedeken át működött itt és kétségte­
lenül a szellemi élet központja volt. 
Tanári kara a város szellemi tőkéjé­
nek egyik főletéteményese volt. Ter­
vek, szellemi értékek születtek itt meg 
és neves, országosan is ismert udós 
férfiak indultak el innen. A főiskola 
hallgatói pedig egészen különös, egé­
szen sajátos szellemi tőkét, színt je­
lentenek egy városban, s jelentettek 
is unnak idején nálunk is. Az ifjúság 
mindig fogékonyabb, lelkesebb volt 
s mindig jobban megértette az. új look 
követelményeit, mint az öregek Két­
ségtelen, hogy túlzásokra is hajlamos, 
dr ez a túlzás az aktivitás terén je­
on Lkozett és jelentkezik mindig Nem 
zeszedeJ.ruesebb ez a túlzás- mint az 
dősebb generáció tétlenségbe, mura • 
iisagba hajló másik véglete. Ke.il le­
lát a főiskola és kell a főisKoVisok 
iaIa 1 lendülete, szellemi lriss >se 
dualizmusa hogv még korszerűi In 
többnek r-s tűrhetetlenebb’!'" k érezzük 
íz elvlelerség és az opportunizmus 
hr-scinek elteipeszkedését

A világ-tengerek legtávolabb eső 
pontjain 26 hajót siilyesztettek el 

168 ezer tonna űrtartalommal
Rommel páncélosai egymásután verik vissza a kétségbeesel!

angol támadásokat
Berlinből jelentik: (R. T.) Az egyiptomi harcokról Berlinbe érkező hí­

rek arra mutatnak, hogy a küzdelem elérte a tetőtökét, mindazonáltal a 
harc kimenetele még nem dőlt el. Az Egyiptomból érkező, meglehetősen 
szűkszavú jelentések azt mutatják, hogy a küzdelemben már resztvesz 
Rommel páncéloshadserege is. A harc első szakaszában a páncélosok nem 
működtek közre. A tengely páncélosai az, ellenség támadásait elkeseredett 
haicokban ismételten visszaverték. Bei Untren agy tud jede, hogy Rommel az 
utóbbi napokban sok rejvilögépet kapott. A britek ugyanis légi fölényben 
voltak. Katonai körük az egyiptomi harcokról azt mondják, hogy a döntő, 
nagy küzdelem még folyik, de az. a hglvz^t. hogy nincsen ok az eddigi de­
rülátó leilogás megváltoztatásai a.

Berniről jelentik: (B. T.) Angol jelentés szerint Londonban az egyiptomi 
harcokról igen tartózkodóan nyilatkoznak. Mig a páncéloscsata eredmé­
nyeiről közelebbi hírek nem érkeznek, nem is hangzik el nvitmUnzat a 
vár ha ló fejleményekről.

A német véderőfőparancsnokság 
különfélén lése

A Német Távirati Iroda jelenti:
A vezért főhadiszállás november 

r)-cn, csütörtökön délután a köveiké 
zö különjelentést adta ki:

Az utóbbi napok hatalmas sikerei 
után a német tengeralattjárók újabb 
óiiási sikereket könyvelhetnek el. — 
Miután az Atlanti-óceán északi részen 
azon hajók közül, amelyek Angliába 
hadianyagot és élelmiszert szállítot­
tak, a legutóbbi napokban a német 
tengeralattjárók már elsülyeszleltek 
16 hajót 94.000 bruttóregiszter tonna 
tartalommal, most ugyanezen hajóka­

ravánból clsütyészlellek további 6 
hajói 37.000 bruttóregisztci tonna űr­
tartalommal.

Egyes német tengeralattjárók az 
Északi-jcgesjengeren, az Atlanti 
óceán északi részében, az Egyenlítő 
tájékán, Fokvaios környéken, vala­
mint az. Indiai-óceán vizein és Mada­
gaszkár szigete körül további 20 ha­
jót süllyesztettek cl 131.000 brullórc-. 
giszter tonna űrtartalommal. Ezzel az 
ellenséges hajózás ismét 26 hajót ve­
szített, összesen 168.000 tonna tat la­
tommal.

Amerikai katonák érke^fe1:
Kairóba

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interint 
jelenti: Az északafrikai csata küzdel­
mének 12-ik napján lezajlott nagy lé- 
giharc után 25 amerikai és angol gép 
roncsai feküdtek a sivatagi hadszín­
téren, míg csupán két német gép nem 
tért vissza támaszpontjára.

Az NST jelentése szerint Berlinben 
valóllanökhak minősítik azokat az an­
gol híreket, amelyek szerint a bril 
páncélos egységek az el alameini ál­
lasoktól nyugatra harcolnak. Néhány 
brit. páncélos felderítő kocsinak sike­
rült ugyan túljutni a német vonala- 
kon, de ezeket megsemmisítették. 
Rémmel lelje....n kezében lari iv a kez­
deménye, est a védekezés folytaid-
iád i'd.

met Távirati Iroda jelenti: A brit hír­
szolgálat kairói jelentése szerint szer­
dán többezer amerikai katona, köztük 
sok repülő érkezett Kairóba.

Rómából jelenük■ (MTI) A Slefani 
Iroda jelenti: . A Piccolo Sanghajból 
érkezett jelentése szerint a Cuadal- 
canari keleti parton végrehajtott leg­
utóbbi japán partraszállás következté­
ben nagyon megnehezedett a hendc'r- 
soni repülőtér heh zcí.e. A repülőteret 
most már te’jescn körülzárták. Az a 
körülmény, hogy az amerikai tengeré­
szeti minisztérium elrendelte a hadi­
tudósítók ellá vólilását- megerősíti 
hogy az észak amerikai csapatok sú­
lyos hr ’yzet.be jutottak a s/ig-Aen. - 
Ausztráliai forrásból származó hírek 

lshinbulból jelentik: jMTÍj A Né- szeriül a quese«" ölhették légi­

támaszpontjukat Uj-Guinea délkeleti 
részén. A legutóbbi napokban sok re­
pülőgépet és hadianyagot tettek part­
ra a Bunai tengerészeti támaszponton. 
Egy washingtoni jelentés, melyet az 
ausztráliai rádió is közölt beismeri, 
hogy az amerikai hajóhad 16 hajót 
vesztett a Salamon-szigetek körül fo­
lyó csatákban augusztus 17. óta. Mint 
ismeretes, az amerikai csapatok ezen 
a napon szálltak először na■ 1 ra a Sa­
lamon szigeteken.

Lovai szerrte<yesen 
vette at a Német- 
orszá ba irányuló
munVásszáMitásoW

vezetésé ’
Vichyből jelenük. (MTI) Lovai kor­

mányfő Párizsba utazott, hogv szemé­
lyesen irányítsa a Németországba irá­
nyuló munkásszállifmányuk ügyéi. ”S 
megoldja a kérdéssel kapcsolatban 
felmerült, problémákat. A Németor­
szágba utazó munkások ellenében sza- 
badonbocsátott hadifoglyok ügyeit, in­
téző bizottságot is fogadja és megbe­
szélést. folytat velük a Németország­
ban dolgozó francia munkások család- 

; iairiak védelméről. Utasításokat ad, 
hogy erkölcsi és anyagi támogatásban 
észesitsék a munkások hozzátarto- 
óit. Intézkedéseket foganatosítsanak 

annak megakadályozására, hogy a né­
metországi utazásra kötelezett munká­
sok kivonhassák magukat a>: utazás 
alól. Megállapították, hogy sok mun­
kás hallgatólag beiratkozott az egye­
temre, hogy ezzel csalárd utón el ke- 
mije az utazást. A kormány elhatá­
rozta, hogy szigorúan ellenőrizteti az 
egyetemi beiratkozásokat és lehetet­
lenné teszi az illetéktelen beiratkozz, 
sokat. Hasonló intézkedéseket hoznak 
a hadseregben is, ahol szintén szigorú 
rcli.cielekhcz köti a belépési.

Az NST párizsi" jelentése szerint a 
francia bélügy minisztérium megerősí­
tette, hogy a francia rendőrségnek a 
német hatóságokkal együttműködve, 
sikerült nagyszámú kommunistát és 
terroristát letartó:-1 a:ni Közöttük van­
nak az utóbbi időben.elkövetett, csak­
nem valamennyi merénylet és szabo­
tál tettesei.

* V. . :
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Szinyei»Merse Jenő:

„Elismerem Nagyvárad városának 
jogát, hogy megszűnt főiskolája 

helyett más főiskolát kapjon
Kihallgatáson fogadta a ku tuszminiszter a főiskola ügyében

alakult városi bizottságot

Apolló Filmszínházban
Murátt Li i, Páger és Herényi legújabb, ónásFik erüvígiitéka

Házasság
Vaí-zary JanoF briliáns vigjátéka a budapesti mozgisztnházah nagy sikere

Dr Soös István polgármester buda­
pesti útiénak eredményéről a kővet­
kező információt adta munkatársunk­
nak

— Amint már ismeretes volt 
Szinnyei Merse Jenő vallás- es köz­
oktatásügyi m’mszter ur őexcelien 
elé ja kérésemre november 3-án, ked­
den déli 12 órára tűzte ki a kihallga­
tás idejét, amikor a város képvisel­
teken megjelent dr Hlalky Endre- fő­
ispán, dr Soós István polgármester, 
rir Páni Árpád, dr Pahkó Elemér és 
Bodnár tános orsz. képviselők.

__A főiskola felállítását szorgal
mazó állandó bizottság legutóbbi ülé­
sének javaslata alapján, egy terjedek 
mes emlékiratot nyújtottam at a mi­
niszter innak, s amelyet szóban is ki­
fejtettem és közöltem vele, hogy 
Nagyvárad feltétlenül igényt tart va­
lamely főiskolára és ha nem kapná 
vissza jogakadémiaját, úgy a város 
ipari es kereskedelmi jellegének meg

felelő más iskolatípust kér magának 
__ A miniszter a legnagyobb jóaka­

rattal és figyelemmel hallgatta .meg 
előterjesztesunket és a következő ki 
jelentést tette-

— , Elismerem Nagyvárad városa- 
nak jogát, hogy megszűnt főiskolája 
helvett más főiskolát kapjon 

— A jogakadémia visszaállitásáról 
a jelenlegi felfogás mellett egyelőre 
nem lehet, beszélni, azonban szívesen 
látna Nagyváradon egy más főiskolát, 
amely olyan mii szalu képzettségű 
egyéneket képezne ki, akikkel a nagy 
mérnökhiányt pótolni lehetne.

— Ebből a célból a kérdést a főis­
kolai ügyosztállyal sürgősen megtár­
gyalja és rövidesen felveszi az érint­
kezést a város vezetőségével abban 
a formában, hogy állapíttassák meg 
a város hozzájárulása és ezzel kap 
csolatban az állam részéről adandn 
anyagi hozzájárulás A miniszter az­
után különböző, a várost érdeklő és

I Belvárosi r

HALÁLOS CSŐK!
Karádynak Halálos tavaszt felülmúló óriás sikerű filmje, 

jegvelővét d. e. tt-tól 1-ig kedvezményes jegyek hétfőtől érvényesek

Casino Filmszínházban
Az amerikai filmgyártás legszebb alkotása !

Ä Mantierfey ház asszonya
1

tárcája körebe tartozó problémákról 
elbeszélgetett a küldöttség tagjaival 

— Kijelentem, hogy a kihallgatás­
ról a legjobb impressziókkal távoz­
tunk, s úgy látom, hogy azon szándé­
kunk, hogy Nagyvárad visszanyerje 
főiskolai város jellegét egy jo ’épés- 

. sei jutott előre.

Volt rabok és fogházőrök vonultak 
fel tanuzásra a lopással vádolt 

fogházőratosfor ügyében
Crisen Miklósra egyik sem tud olyat mondani, ami a vádat bizonyít an*5

Vggyiarad- 51151 tud A bérei döntést 
«jegelőié es követő mozgalmas napok 
túlfűtött légköre elevenedett weg rsü 
tör tolt délelőtt 3 törvényszék 132-ee erő 
bájában ah o! Crisan Miklo- volt fog 
hazórmester állt vádlottként dr. Gaial 
lér László büntető egyesbiró előtt. 
Részben né v leien feljelentés részben 
néhanv elégedetlen fogházőr bemondása 
alapján az ügyészség egyrendbeli, fnly- 
tatólagooan elkövetett lopás bűntettéi el 
vádolja Crisan Miklóst, mert — a fel- 
jelentés szerint — 1910 julius havától 
szeptember haváig, mint. a nagyváradi 
törvényszék fogházőrm estere, közhiva­
talnoki jellegének felhasználásával a 
fogház tulajdonát képező meg nera ál­
lapítható mennyiségű több zsák búzát 
e-ibol, hagymát, tűzifát lisztet .30—-60 
pár es'rkét bskanesokat. nagymennyisé 
r{j fehérneműt és pokrócot vitt el.

Crisan Mik ins teljes ege zében tagad­
ja a vádat hangoztatva, hogy ő 3 fog­
hat tulajdonából semmit nem vitt. el.
1023 augusztus 1-től 1941 február 1-ig 
volt a fogház alkalmaz as aha n de ő a 
fogház vagyontárgyait sohasem kezelte 
A kérdéses búzát a piacon vette s Cen­
tet, akkori fogházigazgato engedélyével 
ke! v ez te el 3 fogház egyik kis raktar 
helyiségében, amelyben ócska fegyve­
rek voltak — azzal, hogy majd innen 
viszi e! a szentandrási malomba őrlésre. 
Augusztus 30—31 -élt pénteken, vagy 
szombaton — tehát a bécsi döntés ide­
ién megjelent a fogházban egy hölgv, 
aki henllévö fiait látogatta meg. aki 
már tudhatott a bécsi döntésről, mert 
arra figyelmeztette őt. hogy szállíttas­
sa haza a búzáját. Ezt ő meg is tette, 
a búzát elszáll it t at t a a fogházban lévő 
egyéb dolgaival együtt. Ami a fát iIle- 
'i. »olt 10 méter fája, amit a Dcrna

Tatáróéi aszfaltbánva igazgatója adott 
neki azért, mert több napon át dolgoz­
tatott a rabokkal a bányatelepen Ez* a 
Derna Tatarosi bánya igazgatójától sr ir- 
mazo írással is bizonyítja

Az ügvben tanúként hallgatták ki 
Oláry Gusztáv nyugállományú főhadna­
gyot. aki a bécsi döntés után a Magyar 
Párt megbízásából 3 fogház vezetését 
átvette. Semmit sem tud a vádiratban 
foglaltakról, azt azonban ő is tudja, 
hogy a fa a Crisan személyes tulajdona 
volt. Crisan* egyébként végtelen jóin­
dulatú embernek ismerte amit bizonyí­
tottak előtte azok a magyarok akik po­
litikai foglyokként voltak a fogház la­
kói. (Ennél a pontnál egyébként maga 
Crisan is hivatkozott 3 magyar újság­
írókra akik elég gyakori vendégei ‘ 
voltak 3 várad! fogháznak.)

Cvnk László fngházfelügyelő sem tud 
Crisan ellen semmit felhozni csupán 
azt mondja el, hogyan tett nála főije-

leütést a fogház őrmést er ellen Boros 
Jenő. fogházőr. volt rendőrségi detek­
tív.

A további tanuk: Heptietgon János es 
Gábor egykori rabok akik gyilkosság 
miatt voltak több évig a fogház lakói, 
továbbá Fircei József, szintén volt rab. 
kis Viszi Mihály és Gábor, valamint 
Sándor Mihály volt fogházőrök sem tud­
nak semmit mondani a vádlott ellen.

Botos Jenő a tulajdonképpeni följe­
lentő aki azóta mindkét szemére meg­
vakult, szintén csak azt mondja el. amit 
másoktól hallott. Közvetlenül ó sem 
látott semmit, csak a hagyma elszállt- 
fását amiről azonban Crisan állítja, 
hogy nem az ö rendelkezésére és szá­
mára történt.

A bíróság a tanuk megeskelé‘e után 
a tárgyalást elnapolta, elrendelve 3 bi­
zonyítás kiegészítését s azoknak a ta­
nuknak megidézésél akikre a vádlott 
névszerint hivatkozott.

Vasárnap nyitják meg a posta 
legújabb üzemi tanfolyamat

Dr. Kuzmich Gábor vezérigazgató is megérkezik az 
ünnepélyes megnyitóra

Nagyvárad. Saját tud A magyar ki­
rályi posta a posta üzemi tisztviselő- 
karának utánpótlása céljából tanfolya­
mot nyit Nagyváradon négy középiskolát 
végzett 15-—18 éves fiúk számára. A 
tanfolyamnak, amely tiz hónapig fog 
tartani, öt-mu résztvevője lesz. akiknek 
felvétele már megtörtént A növendékek 
számára bennlakást rendeztek be a pos­
tapalotában. ahol díjtalan, teljes el,1/-

fásban részesülnek A tanfolyam elvég­
zése után beosztják őket a nagyváradi 
postaigazgatóság területén lévő hivata­
lokhoz s a gyakorlati Idő eltelte és szak­
vizsga letétele után üzemi tisztviselők­
nek nevezik ki őket.

\ tanfolyam ünnepélyes megnyitása 
vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a posta­
palotában. A megnyitóra Nagyváradra

HHllinpEK U"W--

érkeznek dr. Kuzmich Gábor postavezér 
igazgató, dr. Bácz Alfonz postafőigazga- 
tó, Huber Oszkár postafóigazgato és a 
vezértgazgaféiság más vezető személyi,
ségei. A nagyváradi postaigazgatóság 
meghívja az ünnepélyes megnyitásra 3 

város egyházi, katonai és polgári ható. 
s ága inak képviselőit valamint a helyi 
sajtó kiküldötteit is.

Franciaországnak 
meg kell egyeznie Német­

országgal
Párizs. (MTI ) Az Interinf jeléntii 

A francia néppart országos kongresszu­
sán amelyen mintegy 6500 kiküldött 
vett részt a birodalom különböző részei« 
bői. Dóriét kijelentette hogy Francia- 
országnak meg kell egyeznie Németor­
szággal. hogy mégvédelmezhesse Nyu- 
gatafrikát és Marokkót. Ami az Olasz­
országhoz való viszonyt illéti, ez a kér­
dés kölcsönös megnyugvásra rendeződni 
fog mihelyt Franciaország megtalálta 
az őt megillétö helyet az új Európában, 

íiOF -t S-<><£■»>£« J> ♦♦

Békehírek
4 Magyar futár legutóbbi szórta m 

foglalkozik az őszi sajtnszezon hghv 
gottabh kacsájának tenyésztőivel. 1 
szovjet külonhékt híréről van .szó, 1 
Magyar Futár így ir:

..Békehíreket repített jel a nemzet’
közi sajtó s a; ellenőrizhetetlen szál’ 
deka híradásokat, a regi z'-'d n mód­
szerekre emlékeztető kereseti ügyes- 
seggel üvöltötte regig Budapest U1 
ráír az egyik koradélutáni lap 
dobbant az emberek '.-ive s rohammal 
vásároltok az. uj'áeot. amelyből kide­
rült, hogy runes hekrtár gyoló' ■ * ^
n harr n~ összes frontokon a u t r”rZ' 
próbál tat ások leselkednek a • üf 1 :"7* 
harcosaim

Városunkban is felre pult er a An- 

im7. 1 Vasvar Futár megálló pitá^a
szóról szóm igaz Nagyi áradra is. rsnl^ 
a helységnevet kell kicserélni .f r< z* 
zsidó móriszerckt e emlékeztető !>crri 
seti ügyesség s a vele járó 
szellemiség itt is kimutatta logajrt 
kárét. Vég az üvöltözés is megismr<m 
Imiiül. Az emberek' még sem csodák 
kozlak. Belenyugodtak a madárról ás 
szállásáról példázó közmondásba •• • 

Nagyvárad thj. város adóidra loh*
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sieves szovjet támadásokat 
hárító Hali el honvédőink a Don

mellett
Romme' e?eivítathatat an ura az egyiptomi he’yze?nek

Bern. (Bud. I ml.): (sibrultéabun nős hadihajó mozdulatok figyelhetők meg. 
3 repülőgéphordozó hajó. öl cirkáló, egy segédcirkáló, 26 romboló. I ten­
geralattjáró, valamint számos tcliergözös horgonyoz a kikötőben.

4V asliingtoii. (Iliid. Tudj: )1e. Arthur főhadiszállásáról érkezeit jelentés sze­
rint újabb japán erőn szálltulr partra Guadalcanal szigetén. I sziget förepiilő- 
trrrl kel oldalról fenyegetik a japán erők. Ileres harcok fejlődtek ki.

Berlin (MII.) I cinét. Távirati Iroda jelenti: Tengely tengeralattjárók ez 
év első liz hónapjában 6.26 millió Ionná hajóteret sülycszlellek el.

I\ómn. (MII.) A Stefuni jelenti: Az olasz főhadiszállás 892. közleménye: Az 
Jr.l alaaieinnid harcoló tengelyese pillák szívós és megingathatatlan ellenállásával 
szemben kedden sem sikerült a légierőtől és a páncélosok tömegétől támoga­
tott ismetelt heves ellenséges támadásnak bál miféle eredményt elérni. ISémel 
bombái etil repülőgépek itjabb eredményeket értek el Malta repülőterein. Egy 
gépet lelöllek a kísérő vadászok.

Megélénkültek a. szovjet támadások 
az egész keleti arevondon

Bérli: hői jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti a Führer fő­
hadiszállásáról. A véderő főparancs­
noksága közli:

Nyugat-Kaukázusban és a Terek 
szakaszán tovább tartanak a kemény 
harcok. Flarcigépek jó hatással tá­
madták Tuapse kikötőjét.

Stalingrádban folynak a tisztogató 
hadműveletek. Ennek során egy ellen­
séges ellenálló csoportot bekerítet­
tünk. A szovjet ellentámadásai meg­
hiúsultak. Német zuhanóbombázók a 
Volga kanyarban csap a [gyülekezése­
ket támadtak. Egy meghiúsított part 
raezállás során az ellenség elvesztett
egy ágyúnaszádot.

A doni arcvonalon magyar csapa­
tuk meghiúsítottak több átkelési kí­
sérletet és visszaverték az ellenség 
helyi jellegű előretöréseit. Voronyezs­
inél elkeseredett közelharcban meg
semmisítette
portját.

a szovjet egy harci cso-

A Ladoga-tavon német harciegysé­
gek elsiilvesztettck egy vontatóhajót 
és egv teherhajót.

A VT 11. angol hadsereg számbeli 
fölényben lévő erőkkel nagy számú 
tüzérségtől és légierőktől támogatva, 
kedden is szüntelenül támadott az t.T 
alamcini arcvonalon. A német és 
olasz páncélos hadsereg megint visz- 
szaverte az ellenséget. Könnyű ne­
met harcigépek támadást intéztek a 
máltai Lucca cs Halfar repülőterei 
ellen.

A birodalom észak-nvugati határa 
felett lelőttünk egy ellenséges gépet. 
A Csatorna felett ugyancsak egy gé­
nét lőttek le a német vadászak.

Délnyugat- és Délkelet-Angliában 
könnyű német harcigépek hadiszenv 
pontból fontos célokat támadtak.

November 7-re adta ki 
SfraHn a támadási 

oaran »sót

Az úgynevezett ,,záró zászlóaljak" 
számát is kiegészítették. Ezek a zász­
lóaljak gondoskodnak a harcolók e.lő­
retereléséről. Aki visszafordul, azt le­
lövik. A doni arcvonalon magyar hon­
véd kötelékek elhárítottak több bol­
sevista támadást. A bolsevista táma­
dások már nem is bontakoztak ki. 
Hathatósan működtek a magyar bom­
bázó és vadászrepülőgépek a szovjet 
célpontok bombázásában. Sok csapat- 
szállítást eredményesen támadtak a 
doni kanvartól északra lévő helysé­
gekben.

Sztálingrádtól délre Timosenko újabb

csapatokat szállított át a Volgán 
megkezdje tehermentesítő kísérleteit.

hogv

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Mint berlini katonai körök­
ben megállapítják, az észak afrikai har­

cokkal kapcsolatban. Rommel mind­
máig teljesen ura a helyzetnek és ha 
szükségesnek tartja, bármikor átveheti 
a kezdeményezést. Az angoloknak nem 
sikerült a német-olasz állásokon döntő 
áttörést kikényszeríteni. Kedden eejlott 
le az angolok legnagyobb támadása. V 
következő 24 órában a támadás már 
egyéni támadásokra oldódott fel. mely- 
nek során a német védő sereg minőség­
beli fölénye világosan kidomborodott# 
Szerdán este katonai I :: őkben úgy jel- 
leinezték a helyzetet. I; gy a britek ed­
dig nem él-lek el hadműveleti célokat# 
Német becslés szerint az angolok eddig 
ötszáz páncélost vesztettek.

Minden angol támadási kisérlel 
összeomlott a tengelyvonalak előtt

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A 
Nemzetközi Tájékoztató Iroda csütör­
tökön reggel a következő jelentést adta 
k az északafrikai helyzetről: A brit of- 
feuziva 12-ik napján az el alameini arc- 
vonal észak részén a harcok változatlan 
hevességgel folytak. A támadóknak most 
is súlyos véráldozattal kellett fizetniök. 
A szerdai támadások középpontja egy 
keskeny harci sáv- volt Sidi cl Rali man- 
tói délkeletre. Ezt a szakaszt csak ki­
sebb. csupán néhány légelhárító ágyú­
val és gyalogsági ágyúval megerősített 
egység védelmezte. Mntegy tízszeres 
páncélos túlerővel támadtak az angolok. 
Órák hosszat ingadozott a harc ide-oda. 
anélkül, hogy a brit páncélosoknak si­
került volna az áttörés ellenkezően a 
déli órákban a brit nagy barcikocsik 
kénytelenek voltak abbahagyni támadási 
kísérleteiket és a tnozgásraképes harci­
kocsikat a német állásoktól távolra 
visszavonni és átcsoportosítani. Nem ke­
vesebb. mint 52 kiégett brit harcikocsi

maradt a csatatéren. Legtöbb esetben 
azt sem lehetett megállapítani, hogy 
I égéi li á rí l ók. gyalogsági ágyuk. vagy 
harckocsik tették használhatatlanná 
őket. Az ellenséges gyalogsági erők be­
vetése során különösen súlyos vesztesé­
get szenvedtek az ausztráliai ezredek# 
melyek egy kiterjedt aknamezőn támad­
lak és zsákutcába kerültek, melynek ki­
járatát lövész árok ágyuk, könnyű légel- 
hárító tüzérség és géppuskák jegesőszerfl 
zárót tize zárta el. Az aknamezőn síké- 
rüll ezt az egységet" teljesen felmorzsol­
ni. Az angol vadászkötelékek is megje­
lentek a német és olasz vonalak fölött, 
de rövidesen védekezésre szorultak a 
tengely gépeivel szemben. Gyors va­
dászrepülők drámai légi csata ja alakult 
ki. A földről legtöbbször nem lehetett 
megkülönböztetni egymástól a nagy tá­
volságban küzdő baráti és ellenséges gé­
peket. A légicsata is a tengely erőinek 

győzelmével végződött.

Roosevelt politikájának visszautast* 
fását jelenti a köztársaságiak 

választási előretörése
Nem lesz változás az elnök háborús politikájában, mert a parlament

tehetetlen
Amszterdamból jelentik: (NTL) Az 

Egyesült All uniókból az új választá­
sokról érkezett jelentések szerint a 
demokraták 160. a köztársaságiak 111 
mandátumot kaptak a kongresszusba. 
Német politikai körökben a köztár­
saságiak kibontakozó sikerétől nem 
várják Roosevelt háborús politikájá­
nak megváltozását, mert mint hang­

súlyozzák, már régen gondoskodott 
arról, hogy a parlamentáris tényezők 
ne befolyásolhassák a politikát. Ber­
linben úgy ítélik meg a helyzetet, 
hogy a köztársaságiak Ncwyork és 
más államokban aratott győzelme arra 
enged következtetni, hogy az: ameri­
kai nép egv része szembe akar szállni 
Roosevelt önkényes politikájával.

Anikói képviselő hosszúlejáratú 
ígérete a zsidóságnak

néppel. A szovjet tájékoztató iroda 
most maga is azt állította, hogy ez a 
jelentés elejétől vegéig hazugság. Ez 
az eset mutatja, hogy Churchill és 
propaganda szervei hazugságai olyan 
fokot értek el. amely már a szovjeté, 
is idegesíti.

A belső front
kötelességei

Berlinből' jelentik: (Interinf.) A ke­
leti arrvonal több szakaszán az utób­
bi időkben megszaporodtak a szovjet 
katonaszökevények. Vallomásaik meg­
egyeznek abban, hogy Stalin novem­
ber 7-én a vörös forradalom 25 éves 
évfordulója alkalmával a doni erővo­
nal különböző pontjain, valamint a 
középső és északi arc\ onalon kímé­
letlen nagyszabású támadásra adott 
parancsot. \ politikai biztosok már 
betek óta folytatják a propagandát.

Genf. (NTL) Londonból jelentik: 
A 'Times szerint Greenwood munkás­
párti képviselő a cionista szövetség 
gyűlésén ezeket mondotta: A világ 
zsidósága ne érezze magát megcsalva, 
ha számára a háború után az ígéretek 
nem fognak mindjárt a fegyverszünet

megkötése után megvalósulni. A zsi­
dóknak nem szabad elveszteni bátor­
ságukat és szilárdan kell hinniük ab­
ban. hogy a legközc'cbbi 25 év meg­
hozza kívánságaik beteljesedését és 
a zsidók elfoglalják az őket megillető
helyet. (MTI.)

Mtsiifva nyíltan ham?tágnak minetstette 
a londoni rádió eeyik hírét

Berlinből jelentik: (MTI.) A ber­
lini esti lapok közlik a szovjet tájé­
koztató irodának azt az állítását- 
amely szerint a londoni rádió novem­
ber 28-án közölt egyik jelentése cle- 

\ londoni rádiójé tői \ égig hazugság.

tudvalevőleg azt állította, hogy a né­
met had vezetőség a vöröskereszt út­
ján négy napos fegyverszünetet kért 
a bolsevistáktól és a szovjet erre haj­
landó is lelt volna azzal a kikötéssel. 
Iiogv azt hivatalosan küzlik a német

Szász bajos dr közellátási minisz• 
ter a Belső front kötelessége cím■ 
mél cikket irt a Közellátási érte­
sítő november 3. számában. A mi­
niszter hangsúlyozza, hogy a hála'' 
rus kötelességvállalások közt. első 
hel\en áll a közellátás. 1z állam- 
vezetés a közellálás hereién belül 
gondoskodik arról, hogy mindenki 
meghajtja az egyenlő és igazságos 
lét fenntartásához szükséges java­
kat. amikor az állam magára vállal’ 
ja a polgárok lét fenntartáséinak biz­
tosítását, ugyanakkor joggal meg, 
követelheti az olyan teljesítménye­
ket, amelyeket a nemzet fennmara­
dása érdekében vívott harcban a. 
nemzet minden egyes tagjának vál­
lalni kell. Ez nem áldozat, nőnem
kötelességteljesitést jelent. Az ál­
dozatot u magyar honvéd hozza.
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Dolgozik a magyar bomlasztó raj
a Don partján

Alim eh a mohamedánok, meri „Allah szólt hozzájut.-. Fogoly politruk dolgozza
meg a bolsevista katonákat

Keleti front. 10-12. okt. hó.
Sűrű. fekete az éjszaka. Céak a csil­

lagék világítanak és kísérteties fénnyel 
ragyogják be a domboldalakat. Alattunk 
méltóságteljesen folyik a Don, az im­
már legendás halálfolyó. l'Vmes kop- 
panás hallatszik — műszerészeink most 
helyezik a földre bomlasztunk hangszóró 
tölcsérét ...

Már a Senki földjén vagyunkI Mögöt­
tünk drótakadályok, műszaki zár, akna­
telepítések . . . Még hátrább az első vo­
nalaink húzódnak. Vagy százméterrel 
mögöttünk a műszerész kocsink áll. Mi 
pedig a hangszóró mellett gubbasztunk. 
Most még minden csendes, csak a fegy- 
verek néznek farkasszemet némán gyil­
kos kedvvel. De tudjuk, ha megszólal a 
hámlasztónk elvan tüzet kapunk men­
ten csak győzzük kapkodni a fejünket. 
Már volt ilyesmiben részünkI

jöttek. Allah vezette ókét, így érhettek 
csak át épségben, jóllehet a po'itrukok 
parancsára záporozott a golyó mögöt­
tük!

Recsegni, bömbötni kezd 
a behemát tölcsér

Orosz nótával kezdődik 
a műsor

Hangszórónk éledni, recsegni kezd' Á 
hangszedő tűje már a lemez szélső vája­
tábán szalad Azután as éjszaka csendje 
be beleharsog a hatalmas tölcsér! Orosz 
nótát szór a folyó túlpartjára Mindig 
így kezdjük muszka nótával Míg a zene 
tart. nincs hiba, hallgatják odaát szíve­
sen. De ha felhangzik a homlaszto szö­
veg megélénkül az élet a túlparton, 
megszólalnak a tüzifegyverek . . .

Az éjszaka csendjében messze hang­
zik a hang. Eljut hat kilométerre is. 
lélegzetem visszatartom, úgy figyelek át. 
Mintha látnám: mint éled. elevenedik 
meg a szunnyadó vörös front Valahol a 
bunkerek mélyén a szovjet katonák 
ámulva útik fel fejüket... Orosz zene! 
Muzsikai... Kibújnak a fedezékekből. 
Figyelnek neszeinek át ók is. a mi par­
tunkra És amíg a tű halk sercegéssel 
körbe-körbe fut a lemezen, kicsit eliné- 
i-ízoh. A bomlasztás a korszerű hadvi­
selés új fegyvere. Propaganda — élőszó­
val. A bomlasztóraiok működésének 
eredményeképpen i

n pontot statisztika szerint 7000

Körbe futott az utolso akkord is. A 
beállott csend talán még nyomasztóbb, 
kifejezőbb, mint azelőtt. Mintha érez­
nénk: valahol ugráskész fenevad ’apu! a 
sötétben. Valami készül, lesben áll, fi­
gyel!... Szinte testet ölt a csend, va­
lami lesz. valami történik .. -

Mai munkánk különösen érdekes. 
Eddig elő nem fordult esetként egy 
politruk jött át önként a napomban s 
s ? ól a velünk szemben álló szovjet- 
csapatokhoz miután meggyőződött ar­
ról. hogy rosszakaratú beállítás, propa­
ganda volt mindaz amit a magyarokról 
terjesztettek. Sző sincs fogolykínzásről, 
kivégzésekről — sőt1

Maga kérte adjanak rá módot hogy 
mindezeket hajtársai tudomására hm-

hassa. így került hámlasztónk mikro­
fonja elé.

Fejünk felett vörös repülőgép húz 
el lassan, vontatottan bvummogva. Az 
öreg . traktor“ az, ismerjük a hangját. 
!a.->ú, óoka gép. de rengeteg bombát 
tud cipelni. Repül hátra, a magyar vo­
nalak mögé... A víz halkan megcsob­
ban. Hal?... Vagy ember?... Feszült­
ség vibrál idegeinkben. Éjszaka négy 
ember a Senki földjén' Előttünk a sö­
tét folyó és az ellenséges állásók. ahon­
nan nemsokára kapjuk a tüzet...

Azután újra recsegni kezd a bchcniót 
tölcsér s beleveszel a hang a sötétségbe. 
Kalasnyikóv Alexander Fedorovics, a 
45. orosz hadosztály felderítő századá­
nak idősebb politrukja beszélni kezd A 
hanglemezről felzrngó hang végigömlik 
a tájon, továhhesobógia a folyó, vissza­
veri az erdő, a dombok szétterül a vi­
déken, mint a sűrű köd

Viaszafnjtott lélegzettel hallgatjuk mi 
is az orosz szövegei, a mássalhangzók 
torlódó ropogását Tolmácsunk már ele 
ve lefordította a beszédet.

Figyeljetek! Kalasnyihov Alexander 
Fedorovics beszél!

- Figyeljetek' Kalacnyikev Alexan­
der Fedorovics, a 45, hadosztály féld* 
rítŐfzázadának idősebb politrukja he 
szél, — hangzik a beszéd. -— Parancs­
nokok! Politruk ok 1 Vörös katonák! Né­
hány társammal együtt fogságba estünk. 
Hittem én is a szovjet propagandának és 
eltávolítottam rendfokozat jelzésemet, 
hogy ezzel mentsem életemet. Mint egy, 
szerű katona vártam sorsomat a fogoly­
táborban. Amikor láttam, hogy a tiszte­
ket és a politrukokat sem bántják ideát, 
önként bevallottam: én is politruk va­
gyok 1 Ezek után is éppőn olyan jó bá­
násmódban részesültem mint addig' Ve­

lem együtt estek fogságba többéi kö­
zött Kaówlow ezredes, a 62 hadosztály 
helyettes parancsnoka. Jaremenko Go- 
lubow és Szímon politrukok. Tamertyov 
Abranow Szidenko hadnagy és a A 
NKWD. kapitánya! Ittlétem alatt is 
igen sok vörös katona jött át a Donon, 
vagy került hadifogságba. Bilicsenkó 
hadnagy. Pevesenko és Deniszko katona, 
az 53. önálló géppuskáé s tüzérzászló- 
al jaktól, azután Peszor és Buch aj kato­
nák a 390. ezredtől és sokan másol 
Mindnyájan jól érezzük magunkat! A 
hadifoglyok M szökevények ecyré^zót 
már hazabo

orosz jött. már át ónként hozzánk, 
7000 ellensége* katona tette le n 
fegyvert.

Mindenféle fajta. Nagyorosz, ukrán, ta­
tár, kirgiz kozák — Egy alkalommal 
hallottuk hogy mohamedánok is vannak 
egyik alakulatunkkal szemben. Tolmács
segítségével külön szöveget készítettünk 
részükre — egy imát. amelvnek az volt 
a lényege bocsássa meg Allah az igaz­
hitű mohamedánoknak- hosy fegyverre! 
kénytelenek harcolni a hitetlenek isten- 
t aga dók oldalán, az igaz hívők ellen..
A bomlasztó szövegnek meg lett a várt 
hatása kiég aznap éjjel 12 mohamedán 
úszott ái a folyón Amikor kihallgatták 
őket áhítattal mesélték hogy Allah üze-

ffNe bizzatoh a második és har­
madik arcvonalban!“

Bumm' Megérkezett az első akna! 
Mérgesen, gyilkos kedvvel, fújva. Na­
gyot re.cesen a föld Hamar bemérik a 
vörösök a hangot. .Tön majd a többi is 
hamarosan. Kalanyikov Alexander Fod-a- 
rovic# hangja azonban 1 endiiletieniil 
harsog tovább az aknatüzb=n:

— A hadifoglyok és szökevények egy. 
részét már harabocsájtották. a többieket 
pedig foglalkozásuk szerint helyezték el. 
Bekerítésünk alkalmával, valamint itt 
étünk alatt saját szemeinkkel győződ­

tünk meg arról hogy > -i-inct hadsereg 
és szövetségesei légy 5zhe tétlenek! A vö­
rös hadsereg megsemmisül és rátok biz­
tos pusztulás, halál vár' Amennyiben
meg akar játok menteni életetrf. e' és 
egészségesen vissza akartok térni rca’ád- 
íatitokhoz. adjátok mr-g magatokat! *•> 
hígyjetek a zsidó polifrnkok.-iak, akik a 
biztos halálba küldene'-;' Ne higyje-ck a 
plutokraták segítségében akiket ti ma­

ci'marncpnek

biztonságban lesz' . .
A muszka aknák mind közelebb 

csapnak, mindjobban fenyegetnek. A 
bomlasztóraj zászlós parancsnoka most 
kis egeihez folyamodik. Néhány fokkal 
elfordítja a hangszórót, a nyílását egv 
üres erdőc-ike sarkának irányítja. Az 
eredmény meglepő — a hang mintha az 
erdőből lönnel Visszaverődik csalfán 4 
muszkák bedőlnek — ót perc múlva 
már az erdőt verik éktelenül, míg Kala 
nyikov Alexander hangja befejezi a 
szöveget ■

— Vörös katonák' Gyertek át 
esónakofcon tutajokon aki tud úszni 
úszva' Tdeá< jó élelmezés biztonság és 
szabadság vár rátok' Ne féljetek, nem lő 
rá'ok senki nyugodtan jöhettek 1 Kiált­
sátok Kaput Sztálin' Nekem is drága 
az orosz élet azért szólok hozzátok' • ■ 
Gyertek át 1 . . .

Véget ért a bomlasztás. Hirtelen 'íjra 
csend u! a tájra. Nehéz, sűrű csend 
Érezzük, mint rajzanak az érzések, gon­
dolatok a e.sendhen. Most odaát minden 
orosz mérlegeli a hallottakat. rágódik 
ra jta . . .

Másnap elhagytuk a bomlasztás he­
lyét. Számszerint nem tudjuk hányán 
jöttek át. Dehogy ismét sokan az hizo-

Erdekes párbaj van készülőben f\ 
városi sajtókörökben. A Magyar Ft* 
tárból vettünk róla tudomást, mert < 
Magyar Nemzetet még csotnagolópa 
pirtormájában sem olvassuk. A Ma, 
gya Futár legutóbbi száma a követke 
zőket írja:

Nagyon fáj a Magyar Nemzet" irá­
nyító s bizonyara egetverö nagy szel- 
leméinek, hogy tiszta eszközökkel 
dolgozó s nem izraelita vállalatok is 
megélnek tisztességesen az ország, 
ban. A szalonból sevizmus irigységével 
hányiorgatjak más emberek bevallott 
jövedelmét, olyan szemforgató „szo­
ciális ájuldozással, mintha Hegedűs 
Gyula, a Magyar Nemzet, felelős ki. 
adója és szerkesztője, sápadtan, éhe. 
sen, a közszolgálatban lerongyolódva, 
üres erszénnyel cs szegénységi bizo­
nyítványra többszörösen jogosultan 
kóborolna a fényes budapesti utca. 
kon, a felkapaszkodott, milliomos an­
tiszemiták között.. Hát itt. még nem 
tartunk s elkelne egy kis őszinteség 
azoknak jövedelméről, akik meghú­
zódnak a háttérben s onnan memnydö- 
rognek, irányítanak és keresnek A 
Magyar Futár felajánlja a legtisztes­
ségesebb mérkőzést a nyilvánosság 
előtt Hegedűs Gyula urnák a jövede­
lem és a kereset forrásairól Állítsunk 
össze egy pártatlan bizottságot, elis­
mert közéleti férfiakból, hogy vizsgál­
ják meg az utolsó fillérig a Magyar 
Futár és a Magyar Nemzet összes be­
vételeit s tárjak a magyar közvéle­
mény ele az adatokat Ha valaki bírál, 
akkor n^m zárkózhatok e] a maga be­
vételi forrásainak feltárásától sem, 
akar egyéni, akár vállalati a jövede­
lem Mi sohasem kerestük Hegedűs 
Gyula vagyonát, de ha neki olyan sú­
lyos gondot okoz egy másféléves he­
tilap jövedelme, hogy fájdalmat só­
hajt írvatta a világra akkor fogadja' 
el az ajánlatot s mutassa meg, hogy 
mije van s miből, így egyenlő a já­
ték és az erkölcsi fölényeskedés így 
diadalraaskodhatik , Addig is elárul­
hatjuk, hogy nincs bevételünk sem a? 
ország törvényeit kijátszó zsidó hir­
detésekből, sem a bankoktól és a 
nagyvállalatoktól Általában sehon­
nan. csak az olvaso közönségünktől, 
egyedül! Amikor ezt majd elmond­
hatja magáról Hegedűs Gyula, akkor 
a földig hajolunk meg nagysága 
előtt!...

Bár az egész ügy távol áll tőlünk, 
mégis érdeklődései várjuk az érde­
kes párbaj kimenetelét. A , Magyar 
Nemzet." cimü érdekes irányú és ér. 
dekeltségü lap ugyanis prototípusa a 
bő anyagi források piedesztáljóró! 
ágáló, átlátszó célokkal és szándékok­
kal operáló iránylápoknak Lássuk 
már egyszer nyílt, őszinte gesztussal 
feltárva ezeket az anyagi forrásokat' 
A Magyar Futár által felajánlott er 
kölest párbaj mindenesetre lovaglás 
Ha a „Magyar Nemzet" — s vele és 
b-nne a többi k’s „magyar nemzetek1 
a fővárosban és vidéken is mindenütt 
— nem Ingád ja el ezt a kihívást, sa­
ját maga felett ítélkezett s ez az 'té­
tet jogalap lesz maid egyszer a vég* 
rehqt jósra

Kírák László főhadnagy.

Mérésünk azonnailfelvételre

felügyelőt
vadé , Ka'. Aián'atokat szem -Ívesen 

Nagyváradi ifusiparosok Szövetsége 
Nözvág hid. - ér " n ;

rétéi hal'otfák, hozzájuk ‘T*
hituekhez. FI is dobták fegyvereiket és

sem

Keresztény magyar ———
keresztény

gatnf,; is spekuláns
mertetek! A vörös vezetők biztos helyen 
vígan élnek hátul, jól táplálkoznak, ti 
pedig elöl moslékot esztek! Ne hízzatok 
a második és harmadik nrevona'ban! 
Ne vérezzetek a zsidó bolsevistákért, 
akik csak kizsákmányolnak mindnyája­
tokat. Kilátástalan a további harc. dob 
iátok el fegyvereiteket, adjátok mes 
gatokat! Harcoljanak ok! Itt az életetek

magyarnál vásárol

s "
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Miért iév vissza Spanyolország* 
a semlegességhez?

Roger L horn me érdekes fejtegetései a Voix de Pennies
•psmü svá'ci folyóiratban •—

■me. a cíkk korántsem ü Szer­
kesztőség álláspontja. ErrJcko 
mcgnyihanulása annak a szel­
emnek. amely most Svájcba 

szorulva a semlegesség védelme 
alatt öltögeti nyel ■. ét ‘ mindenre, 
imi a tengelyhatalmakkal kap­
csolatban van. Hol finomabb, hol 
durvább formában ütközik ki az 
ártó tzándék. Alábbi cikk sírn­
ia példája az agyafúrt balemagya- 
i’áz ásnak. (Szerk.)

Spanyolország minden kétséget ki­
záróan szolidáris a tengellyel a kom­
munizmus elleni hantban. Ugyanak­
kor azonban szolidáris a délamerikai 
földrésszel is történelme, vére és 
nyelve révén. Innen származik a di­
lemma: hogyan lehet esszéé y/eztetm 
ezt a két barátságot, miután a spa­
nyol-amerikai nemzetek túlnyomó 
része a tengely ellen fordult. Miután 
Franco tábornok, allamfö nem tudta 
volna az egyik álláspontot képvisel­
ni anélkül, hogy a másik oldalob 
szakadás ne következzék be, nem 
minden bölcsesség nélkül elhatároz­
ta, hogy 27 havi ,,neto hadviselő'1 ál­
lapot ufan visszatér a s*ni!*eesseg- 
bez,

Ebben látjuk Suner külügyminisz­
ter távozásának jelérttóségét, aki 
dordana tábornoknak adta át a he­
lyét. Azzal ellentétben, amit annak 
idején Írtak, úgy gondoljuk, hogy a 
távozást inkább külpolitikai követel­
mények, mint bélpolitikaiak követel­
ték. A következőkben kimutatjuk,, 
hogy ezzel a lépéssel Franco tábor­
nok egyáltalán nem értőit a belső 
békének sem.

Köztudomású, hógy az uj rezsim 
minden erőfeszítést megtesz, hogy 
megerősítse Spanyolország kapcsola­
tait egykori óceántuli gyarmataival. 
Ez annyira igaz, hogy a Caudillo 
1940-ben létrehívta a ,,Hispanítás 
Tanácsát" s azt jelentőségteljesen a 
külügyminisztériumhoz csatolta. Ez a 
pánhispán megmozdulás egyébként 
nem uj dolog. A század első éveiben 
született meg. Annak a szerencsétlen 
háborúnak volt a természetes követ­
kezménye, amelyet Madrid az Egye­
sült Államokkal folytatóit, amely há­
ború utolsó amerikai térségben lévő 
gyarmataival járt.

1900-ban az iheió-amenkai szövet- 
ser Madridban spanyol-amerikai 
kongresszust rendezett Tiz évvel ké­
sőbb Izabella infánsnőt Buenos- 
Avrésbe, küldték, hogy Spanyolorszá­
got képviselje Argentina függetion- 
ségéAek százéves évfordulóján rend* • 
zott ünnepségeken XIII Alfonz ki­
rály maga is áthajózott volna az 
Óceánom, hogy a volt délamerikai 
«Partyöl gyarmatok fővárosait rtiég- 
latogassá, ha a politikai események 
nem húztak volna keresztül véglege­
sen terveit.

Nagyvárad térképe
fekete nyomással P. Hei$0 

kapható a
MAGYAR LAPOK kiadóhivatalában

Ezt a politikát az összes körök be- nelmi emlékek teszik szolidárissá
lyeselték és minden rezsim gyakorol­
ta. Sőt a Idllangista mozgalom uj 
lendületet adott hozzá, mert reméli, 
hogy d szivekben fel tudja ébreszteni 
a birodalmi gondolatot. Ez a remény 
egyébként határozott, szavakkal van 
beírva politikai programmjába: ,,Aka­
ratunk célja a Birodalom. Állítjuk, 
hogy Spanyolország történelmi teljes­
sége a Birodalom. Kiemelkedő helyet 
sürgetünk Spanyolország számára 
Európában Nem tűrünk sem nemzet­
közi elszigeteltséget., sem idegen be­
folyást Törekszünk a spanyol-ameri­
kái hatalmakkal való kulturális, gaz­
dasági és hatalmi egységesttésré. Spa- 
nyőlőrszág elsőségi jogát sürgeti 
mindenféle vállalkozásban, mint a 
hispán világ lelki tengelye.

Fentebb jeleztük a spanyol külpóli- 
tika két sarkpontját. Ki kell ezeket 
egészítenünk egy harmadikkal, amely 
bizonyos szerepet játszott, amikor a 
caudillo elhatározta bátyjával való 
szakítását Ez a spanyol portugál ba­
rátság Ezt a barátságot egy kölcsö­
nös megsegítés! és tanácskozási 
egyezmény szentesíti. Megerősítette 
egy néfn régi nyilatkozat, amely a 
spanyol minisztertanácson született 
meg. Egyébként nem egyszerű vélet­
len szüleménye az- hogy Suner tá­
vozása után a külügyi tárcát egy 
portugál-barát miniszter vette át. 
Különben az érzelmek, amelyek a spa­
nyol vezetőket irányítják szomszé­
dukkal szemben, kölcsönösek. Salazar 
maga mondotta egy alkalommal: ,,Spa­
nyolország és Portugália két testvér; 
mindegyiknek megvan a maga háza a 
félszigeten és pedig olyan közel egy­
máséhoz., hogy az, ablakból beszélhet­
nek egymással; a két testvér barátsá­
ga annál nagyobb, minél függetleneb­
bek és féltékenyebbek önállósá­
gukra".

S ami a két országot, egymáshoz 
fűzi, az ném csak a szomszédság, ha­
nem egykori amerikai birodalmuk 
emléke is. Madrid pánhispán politika- 
jának megfelelője Lisszabonban a 
pánporfugái politika. A spanyol biro­
dalom fogalma is egyezik a portugál 
birodalom gondolatával ,.Mellettiek 
szól — mondotta ugyancsak Salazar 
— a foglalás, a hódítás, a felfedezés- 
a gyarmatósitás, a britek jogcíme, a 
portugál vér, amely ót világrész föld­
jét öntözte, a főidé, amelyet művel­
tek, a portugál ősök kereskedői, mü- 
•elsegterjeszlő névelő joga Távol áll 

tőlünk minden gyanúsítás. Mi nem 
adjuk el, nem engedjük át, nem oszt. 
juk fel gyarmátáinkat "

Ha Portugáliát egyezmény köti 
Nagy-Bntánniához, Spanyolország az 
antikom intem egyezményben csatla- 
kozik a tengelyhatalmakhoz. Elvá­
lasztja őket az a szövetség, amely az 
egymással szemben álló felekhez fűzi 
őket, de újra találkoznak a bolseviz- 
mus elleni közös gyűlöletben. Ha a 
spanyol gyarmatok egy része az 
,,egyesült nemzetekének van kiszol­
gáltatva, a portugál birodalom bizton­
sága az angolszászok tetszésétől függ. 
Ha Portugáliát dinasztikus es törté-

Braziliával, Spanyolországot a vérségi 
és nyelvből] kötelékek fűzik a spa­
nyol-amerikai államokhoz. Azonos te­
hát a helyzet azzal a különbséggel 
hogy ha Spanyolország pártolja a ten­
gelyhatalmak ügyét, barátságtalan 
cselekedetet kővel cl latin Ameriká­
val szemben, miután ez egyetemlege­
sen a tengely elleni hadüzenet, vagy 
a vele való diplomáciai szakítás mel­
lett foglalt állást Az pedig senki előtt 
sem volt titok, hogy Suner külügy­
miniszter tekintélyuralmat akart és 
ugyanakkor szorosabb szövetséget 
Berlinnél és Rómával. Az történt te­
hát, hogy a dolgék menetével ez a 
politikai irány nem felelt meg tovább 
az ország érdekeinek. Más részről

belpnitikai térén a szakadék igen 
mely lett azok között, akik e^míeti 
szocialista színezetű kormányzatot 
akartak és azok között, akik ..Sala- 
zar-szerü" vezetés v '1 ■ fn-.j.jitak 
adást.

így Franco megválván munka- ácsá­
tól és rokonától, pontot akart tenni a 
belső szakadásra és hozza akarta ido­
mítani Spanyolország külpolitikáját a 
legújabb diplomáciai és katonai ese­
ményekhez. Ez másképpen egy hátra­
felé telt lépést jelentett, vagyis a 
nem hadviselő állapot feladását és 
x isöZdtércset a semlegességhez miv.«, 
egyedüli a semlegesség egyeztethető 
össze a tengelyhatalmakhoz fűződő 
kapcsolatokkal és azzal a háromféle 
magatartással, amelyet latin Amerika 
államai tanúsítanak Németországgal 
és Olaszországgal szemben. Végül, az 
ibériai félszigetet fenyegethető veszé­
lyek tekintetében a spanyol semleges­
ség jól megegyezik a portugál semle­
gességgel. El lehet tehát mondani, 
ma az ibériai félsziget két államáról, 
hogy két testvér nemzet, két biroda 
lom, amelyet ugyanaz a politika, 
ugyanaz az egy akarat vezérel a fel­
tétlen semlegesség.

Mi»»*

Pénteken lesz
a Katolikus Bem világnézeti 
kurzusának második előadása

Dr. Morczell Mihály és Dr. Ih.ányi Ferenc egyetemi tanárok
or előadói emelvényen

A múlt, pénteken fényes sikerrel 
indult el % Katolikus Akció nagyvá­
radi szervezetének rendezésében az a 
világnézeti előadássorozat, melyei 
1942. december 4-ig bezárólag hat 
egymásután következő pénteken a 
Kereskedelmi Csarnok előadótermé­
ben kívánnak megtartani.

A tatarozás! munkálatok befejezést 
nyervén, a folyó hó 6-án, este. hat 
órakor kezdődő előadás már a Keres­
kedelmi Csarnok előadótermében lesz 
megtartható. Az előadást, a székesfe­
hérvári útja miatt távollévő dr FI lathy 
Endre városi főispán helyett dr Ces- 
tyán Endre prelá tus-kanon ok, a Ka­
tolikus Akció egyházmegyei igazga­
tója fogja megnyitni. Első előadó: dr 
Mnrczell Mihály tb. kanonok, a bu­
dapesti Pázmány Péter tudomány- 
egyetemen a lelkipásztorkod ást an ta­
nár és a Központi Papiievelőintéfcet 
kormányzója lesz, aki ..Krisztus és a 
házásság" rímmel tartja meg előadá­
sa* A másik élőadó Dr Ihrönxi Fe­
renc. a budapesti Pázmány Péter tu­
dományegyetemen az erkólcstudomá- 
nyok egyetemi nyilvános rendes ta­
nára, előadásának nme pc-dig ..Egy- 
ház é.% házasság .“ A két előadást egy­
bekötő mii«őrt Énrkes Erzsébet he 
gednmnvészrtö a városi zennskeli ta­
nárnőié szolgáltatja, aki Beethoven 
F-dnr Pnm meat és Schubert Puílcső- 
dalát a dm elő hegedűn Zongorán az, 
ugyancsak Székesfehérvárt szereplő 
dr Szol ax Elemér városi zeneisk dai 
igazgató helvett Fanh Erzsébet zon­
goraművésznő. a városi zeneiskola 
tanárnője kíséri.

Dr Mnrczell Mihály kiváló tudós, 
élvezetes előadó hírében áll. Különö­
sen az ifjúság nevelésével kapcsola­
tos tudományos munkássága közis­
mert. Mint gyakorlati nevelő a Reg- 
»um Mariauumban kezdte meg peda­

gógusi működését, majd mint a Szem 
Imre Kollégium igazgatója szinte az 
egész ország katolikus ifjúságát irá­
nyította. Az ő kezdeményezésére ad­
ták ki a pesti Szent Imre Kollégium 
elöljárói az ifjúság eligazítására a 
nagy sikert elért könyvet,„A ke­
mény paranrs*"-ót A pedagógiai iro­
dalmat egy másik kiváló munkával 
gazdagította: .Bontakozó élet ' rí­
men nyolc kötetes munkát irt. amely­
re mindenkor büszke less a magyar 
pedagógus társadalom Pénteki elő­
adásába vág egy másik, de erkölcstant 
tárgyú könyve: az ..Eresz és cl.ősz4*. 
Mnrczell Mihály előadása elé, tehát 
méltán tekinthetünk nagy várakozás­
sal.

A pénteki előadóest másik szerep­
lője: Dr Fhrányi Ferenc A budapesti 
egyetemen végzett tanulmányai után 
a római Angélieo-egyetemen végzett 
magasabb filozófiai tanulmányokat. 
Kiváló tehetségére már ekkor felfi­
gyelt a római tudományos világ, Mint 
az Ak várói Szent T am ái-T ársaság 
agilis vezetője értékes szolgálatokat 
tesz a magyar keresztény tudományos 
világnak. Szakemberként fog hozzá­
szólni ahhoz a tárgyhoz, melynek kö­
réből előad isin ak témáját is mc-g.ál- 
lanítotfák -Egyház «s a házassá;' 
címmel hiszen a Pázmány Peter tudó* 
mánvegv etemen az erkolcstudom ánv 
szemináriumának is vezetője,

A Katolikus Akció pénteki előadó­
estjét is nagy érdeklődés előzi meg. 
Az előadás látogatása egyébként díj­
talan, helye pedig a Kereskedelmi 
Csarnok előadóterme lesz. Az előad ?« 
kezdete pontosan este 6 óra. 
esrr be jzgarag— nj»mwiiw»iwuT.rT7T-jiM. -mim

Hirdessen

a Magyar Lapokban
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set és tanulság
lisa eset: A% utatsa tit

Pénz ez ő suhancohat ügyeltem meg 
c Várady Zsigmond-utcán.ahol min­
den nap végigvezet az utam. Csupa
15__17 éves legény kék voltak■ egyik
rongyosabb és mosdatlanabb. mint a 
másik. A zsidótemplom vakolatlan, 
csál épülete előtti puszta, széles telek 
szemétdombjai és tcglatörmelckci kö­
rött találtak nem csekély leleményes­
séggel egy kis sik és viszonylag tisz­
ta tciüleiet játékszenvedélyük kielé­
gítésére s nagy buzgalommal és 
ügy ességgel dobálták a tiz és húsz 
filléreseket.

Csomagot hordtak a piacon egész 
délelölt s most egymás borén igye­
keztek megduplázni vagyonukat.

Hazáid játék ez s nagy szakértel­
met igényel. Az ilyen suhanc mer 
több esztendős gyakorlattal rendelke­
zik, hiszen Váradon már az egész kis 
pacalísták is ulon-utlélen nekiállnnk 
a pénzelésnek iskolából jövet, a jó 
ég tudja, honnan kerített filléreikkel. 
Valahogy mindig van pánzük ezek­
nek a rongyos és szurtos külvárosi 
gyerkőcöknek: kéregéinek az utcán, 
kis szolgálatokat tesznek a szom­
szédnak s az összekoldult vagy meg- 
kei esett tőkéjüket játékban igyekez­
nek szaporítani, hogy teljesen cuk­
rászsüteményre, körhintára, cigaret­
tái a, vagy ami a legfőbb életcél: a 
NAC mérkőzésre az Erzsébet-ligeti 
pályáin.

Az én gyermekkoromban nem volt 
divat ez a játék; mi gomboztunk, go­
lyóztunk s vadgesztenyét dobáltunk, 
ha hódolni akartunk természetes 
nyerészkerési hajlamainknak s nagy­
tőkésnek számított, aki összenyert 
egy skatulya füleden gombot, egy 
zacskó golyót vagy egy kiskosár vad­
gesztenyét. De ma a hátulgombolós is 
lenézi az ilyen ártatlan kedvtelése­
ket. Ili pénzbe megy a játék.

Jól meg kellett tehát ügyelnem a 
Várady Zsigmond-utcai suhancok 
módszereit. Először a rangsort álla­
pítják meg. Egy vonalhoz dobálják a 
pénzdarabokat s aztán az dobja fel va­
lamennyi játékos pénzét, akinek tiz 
vagy huszfillérese a legközelebb esett 
a vonalhoz. ,-Fcj vagy irás"... Ameny- 
nyit a Ieldobó eltalált az mind az övé. 
A megmaradt pénzt a rangsoiban a 
következő dobja lel s azlan a har­
madik, negyedik, tizedik, majd ismét 
az első, amíg van pénz a játszmában. 
Izgalmas játék, ha kedvez a szeren­
cse, percek alatt rengeteget lehet 
nyerni rajta.

Egy sovány, kócos sihedert követ­
kezetesen üldözte a balszerencse. 
Már el játszotta a markában szoron­
gatott. üllőieket, akkor lelvállolt egy 
pengői, amit a nadrágzsebéböl koto­
rászott elő s rövid idő alatt ez az ap­
rópénz is elgurult. Óriási volt az iz­
galom. A link szeme dülledt, ahogy 
ügyelték c ,,lejei vagy írást" a visz- 
szahulló tizíilléresekcn. Durva károm­
kodások hangzottak, komiszul rivallak 
néha egymásra: „Ne csalj". S nagy 
volt n diaaal, mikor a szerencsétlen 
fickó utolsó pénzdarab ja is más zse­
bébe vándorolt.

Akkor a vesztes kétségbeesetten 
kezdett kutatni zsebeiben, hátha buj­
kál még valahol, a rongyok között, 
egy tizülléres, amivel folytatni lehet 
ci játékot és vissza lehet nyerni az 
egészet. Hátha még nincs veszve a 

Y'C mérkőzés öröme, vagy a ,,bal­

hés film" a Kaszinómoziban...
De eredménytelen maradt a kuta­

tás. A társaság már újból játékhoz 
állt és dobálni kezdték a pénzdarabo­
kat a vonalhoz. Perdültek a kis ér­
mék, mert valami különös íalcsot k ill 
adni belé, hogy a vonalnál picit élre 
essen s aztán lapjára fordulva 
guruljon tovább. A kiéhezett ké/rii. 
sápadt siheder nagy lelki tusán 
ment keresztül s aztán magából ki­
kelve bökte ki:

— Adjatok egy lyukast... A kabáto­
mat teszem érte.

Perdült a huszas és az is elveszett
— Ide azzal a kabáttal!
De a vesztes siheder most ráesz­

méli könnyelműségére. Odaadni a ka­

bátját!... Éppen bcborult az ég, liíis 
szellő iujdogált, vége a nyárnak, sőt 
utolsókat rúgja az ősz is. Most kabát 
nélkül menjen neki a télnek?.. Hir­
telen egyet gondolt és tiltásnak eredt.

De nem addig a!... A játékosbecsü­
let a külvárosi suhanctársadalomban 
is kötelező. Ez itt talán az egyetlen 
morál... Utána eredtek a menekülő­
nek és elfogták a la és szénraktár­
nál, a Nagy piac-térhez, csatlakozó 
szabad tci illet szemétdombjai és tör­
melék-halmazai között. Lclepcrlék, 
agyabugyálni kezdték és le akarták 
eibálni róla a kabátot. Egy tagbasza- 

nc kaclt kamasz mégis megszánta és vé­
delmére kell. de rettentően lakolnici 
kellett, ami a büntetöexpcdició újabb 
tagjának ellenérzését váltotta ki. Még 
egy perc és kél parira szakadt a tár­
saság. Irtózatos közelharcra kellek. 
Téplek, vágták, szakították egymást s 
már ott fetrengtek mind a kilencen a 
szemétdombokon, amikor rendőr ke­
rült elő és erélyesen vógelvctcll a 
viadalnak...

A másik eset: Hagyau fos* a sülötökíá£ 
e% fiát cifi'á?

Szabó Lajos lavágó családjában 
játszódott le a másik történet, akkor 
tudtam meg, mikor vittem nekik az 
örömhírt, hogy felvették őket azok 
névsorába, akiknek családi ház jut a 
Püspöki-uti ONCSA-tclcpcn. Jó isme­
rősöm ez a család, nem rég Írtam ri­
portot tisztességes szegénységükről s

a nyolc egészséges, szép, /álneveit 
gyerekről, akik a munkás családfő és 
a derék tiatal anya körül rajzanak.

A Lajcsi gyerek egyik kis testvéré­
vel üres láskosaral lábúivá, ujjongó 
örömmel téri éppen haza.

— Eladtuk a tököt! Most már van 
18 pengőnk!

XI. évf. Csütörtök, 1912. november 5.

Mi történt a tökkel? Elmesélték.
Lajcsi néhány nappal azelőtt tett 

valami szolgálatot az udvarban lakó 
péknek és kapott érte egy pengő har. 
mine üllért. Addig könyörgötl az 
anyjának• inig az kiegészítette egy 
pengő hatvanra a pénzt. Lajcsi vásá­
rolt ezen egy sütőtököt, feldarabolta 
és megsütötte a pékműhelyben. Ak­
kor kivitte a piacra, kiabálni kezdte, 
hogy „Paiázs édes a süüüült tök" és 
cl is adta mind az utolsó darabig. 
Megkétszerezte a vagyonát s ezen a 
pénzen két tököt vásárolt. Már lejtő- 
dött az üzleti érzéke s nagyobb tökö­
ket sikerült vennie. És megismételte 
ciz előbbi műveletei. Kerek nyolc 
pengővel tért haza. Eldicsekedett a 
péknek is c,ki méltányolva a fiú bűz. 
galmát, hiteit nyitott neki és-Rét pen-, 
gő kölcsönnel egészítette ki ezt az 
összeget Lajcsi másnap már négy fó­
nagy tököt tudott vásárolni, megsü­
tötte s miután juttatott cgy-egy égeti 
darabot a testvéreinek, most már mint 
tekintélyes sütőtökvállalkozó vonult 
ki o piacra. S megint eladta egész 
árukészletét. Húsz pengő aprópénz 
csörgött a zsebében, mikor diadalitta­
san megjeleni a velencei tömeglakás 
udvarán s első dolga volt, hogy ki. 
egyenlítse tartozását.

— Most már nyolc tököt veszek —- 
mondta ragyogó szemmel — s addig 
csinálom, amíg együtt lesz annyi 
pénz, hogy vehessek rajta egy pár 
cipőt

A tanulságot mindenki könnyen 
meg log almazhat ja magának. (j. b.)

♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦❖»♦♦♦♦A*»

Háborús munkaáltalányi 
állapítanak meg a tisztviselőknek

Nyilatkozott a polgármester a fővárosi utjának eredményeiről. 
Biztosítva von a novemberi zsirszükséglet

Dr. Soós István polgármester Buda­
pesten történt tartózkodása alatt az 
alábbi ügyek elintézéséről adott infor­
mációt munkatársunknak:

Tekintettel arra. bogy a belügymi­
nisztériumban és a pénzügyminisztérium­
ban több fontos városi ügy várt elinté­
zésre. ezeket az ügyeket sürgettem meg 
és öltöztettem el.

Mindenekelőtt eljártain a pénzügymi­
nisztériumban. ahol sikerült jóváhagyat­
nom az Ossi-ma jor megvételére vonatko­
zó közgyűlési határozatot, a pótköltség­
vetésre vonatkozó közgyűlési határozatot 
és a tisztviselők beszerzési csoportja 
részére igénybe veendő 200.000 pengős 
folyószámlahitel ügyére vonatkozó hatá­
rozatot. A pénzügyminisztérium jóvá­
hagyását magammal vittem a belügymi­
nisztériumba ahol ezen ügyeket már 
véglegesen jóváhagyták, ezek közül az 
Ossi-ma jorra vonatkozó miniszteri ren­
deletet magammal is hoztam, úgy hogy 

t >

ennek lebonyolítása a legsürgősebben 
meg fog történni.

Jóvá van hagyva s a napokban leér­
kezik a burkolási szabályrendelet is, 
amelynek alapján a mérnöki hivatal el­
készítheti a város új burkolási pro­
gramját.

Különböző személyzeti kérdéseket 
tárgyaltam meg a belügyminisztérium­
ban. A napokban le fog érkezni két új 
fogalmazói kinevezés.

A bel ügy minisztérium pút illet méiiyt 
engedélyezett a kezelői személyzethez 
tartozó tisztviselőiknek is. Az erre vo­
natkozó kimutatásokat felvittem s a na­
pokban meg fog őrténni a folyósítás.

Hasonlóképpen a napokban intézke­
dés lesz arra nézve is. hogy a tisztvise­
lők háborús mmikaátalányára vonatko­
zó rrnclelkezé« k iboe-átIassék amelynek 
alapján fizetési osztály szerint havi 
60 50 és 40 pengő háborús külön imin-
kadíj illeti meg a tisztviselőket.

Őszi beszerzési segély helye, 
karácsonyi segély

A belügyminisztériumban közölték 
hogy az őszi beszerzési segély helyett 
karácsonyi segély kiutalását engedélye­
zik s erre vonatkozólag már a novem­
beri közgyűlésben határozatot fogunk 
hozni.

Dr. Hlatky Endre főispán úrral 
együtt eljártunk a közellátási miniszté­
riumban. ahol sikerült minden nehéz­
ség dacára a város november havi zsír- 
ellátását biztosítani.

Hasonlóképpen eljártunk a földműve­
lésügyi minisztériumban a város tűzifa- 
ellátásának ügyében és a város kiálló­
in ánva részére szük-éges zabkiutalása te­
kintetében.

Az. Anyageloszló Bizottságnál a vá­
rosi bérpalota részérr szükséges vas­
anyagot biztosítottam s ígéretet kaptam 
a ceinenlkiutai asra i< A merni vilién ezek 
az anyagok leszállitIainak. úgv a tavasz- 
szal megkezdhetjük a városi bérpalota

építését.
Igen fontos tárgyalásunk volt a pénz­

ügy minisztériumban. az egyenes adó­
osztályban. almi előtérj eszest tettem, 
hogy a háztartásokkal kapcsolatos adó- 
mentesítési kedvezményt, amely folyó 
év végén lejár, terjesszék ki továbbra is, 
tekintettel arra. bogy a háborús anyag­
beszerzési nehézségek matt. a házak ta­
tarozása nehézségekbe kerül.

\ égül Hiatkv Endre főispán úrral 
együtt megtekintettük a IVógrádv erőre 
községben a Rózsiivá! Kálmán író tulaj­
donában lévő Ady-gyűjteményt, amely 
sok étrékes és Nagyváraddal kapcsola­
tos irodalmi értékű tárgyból áll úgy, 
hogy ennek a megvétele indokoltnak lát­
szik. Ez irányban javaslatot teszünk a 
legközelebbi k is gy üléshez.

Felhívás a fodrász­
iparosokhoz

Fölhívjuk Nagyvárad és A irlrkr 
fpartcslületltcz tartozó városi és vi­
déki fodrászipárosaink figyelmét ar­
ra. hogv f. évi november hó 'J en 
(hétfőn) délután .5 órakor a fodrász 
ipari szakosztály több fontos ü-V 

megtárgyalása véget! közgyűlési tart 
az [partestiilet Székhazában, m elvre 

föd rá s zá na r os .ónkat ezúton tisztelet 
tel meghívjuk.
Nd 1 ° t"2 november hó 1

Elnökség
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Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVARAD,
snUori DEzsö-um & szim

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő.
Posta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
kéziratokat oem aduok wisst*

Meglátogatták a magyar leventék a 
sumai csatateret. Helsinkiből jsleiu.k 
MTI) A Finnországban tartózandó 

Beldy Alaio* altábornagy óktóbér hó 
30 án kíséretével együtt, látogatást, tett 
a inán önkéntes védnsereg ifjúságának 
egyik munkatáborában. A magyar le- 
ventecsapat hétfőn látogatást. tett 
Vüpuriban. A magyar leventék megte­
kintették a téli háború okozta romokat 
es az újjáépítési munkálatokat, majd 
kiutaztak a sumai csatatérre. A ma­
gyar levente ifjak pénteken délután a 
vnpur katonai kórházban az ott. fekvő 
betegeknek, maid a helyőrségi lakta­
nyában az arc Vonalról visszaérkezett, 
katonáknak lelkesen fogadót* előadást, 
tartottak.

MINŐSÍTSEK lopásnak a ti­
losban VALÓ LEGELTETÉST. A
Mezőgazdasági Kamara felterjesztés­
ben hívta fel a földmivelésügyi mi 
msztér figyelmet azokra a károka, 
amelyeket különösén az őszi vetések­
ben és az évelő takarmányokban a 
tilosban legein juhok ■ okozónk. Mi­
után a tilosban való legeltetést ma 
csak egyszerű kihágásnak minősítik 
es alig büntetik, ezeket a károkozá­
sokat alig lobét megelőzni. A kanálra 
arra kéri a f öldmivelésügyi minisz­
tert, hasson oda, hogy a tilosban való 
legeltetést minősítsék lopásnak és 
ezen az alapon a legszigorúbban bün­
tessék. mert csak így lehet megvéde­
ni a réteseket a tiarvobb karoknál 
! M a gr Tud )

Elsötétítés j betérőket ítéltek el,
Marós vásárhelyről teléntik MTI Erdé­
sz ént gy orgy marost,ordaj községben Hi- 
nvi György és Szabó .lózeef napszámo­
sok az elsőiéülé„ alatt, betörtek Fülőp 
.linos, gazdálkodó házába. Fülőp » zaj­
ra felébredt Ilinyj ekkor Fíjlöpöt pisz­
tollyal karján megsebesítette. A marós- 
••árávhelyi törvényszék rögtöni télő ta- 
ivácsa most mindkettőjükét halálra 
ítélte yr. iteletet Hmyi Györgyön már 
végre js hajtották, miß Szabó József 
büntetését, lő óvj fegyházra változtatta 
*i a törvényszék

GYőGY$7ERTAFI JOGÁTRUHA- 
AáSŐK A belügyminiszter újabban 
ómé: több gvngvszeríari jog átrubá- 
" Mához járult hozza. A Szent Mihály 
hoz címzett hódsági gyógyszertár jo­
gát Fopovjet. Urosról Makkay Antal- 
f a. a Egészségivé, címzett kutas! 
ryógyszertár jogát Hajnal Gyulára, a 
Vegítö Szűz Máriához címzett el oki 
gvógvszertar jog.it Bihanári (Debet 
ke) ínzséfre, a Bor ostyán koszorúhoz 
címzett krasznai gvógyszertár jogát 
Fnii-os Gyulára e. az Iíjpatikához 
címzett óhei-toi gvógvszertár jogosit- 
vánvát Miletire Zoltánról Sóti Fe- 
es.ucre ruházták át. (Magy. Tud)

Bajtársi parancs. Minden bajtárs és, 
zi'G hun véd megjelenése kötelező 1912 
november 8-án déli 12 árakor székha­
zunkba. Öltözet: formaruha és utcai 
ruha, tetszés szerint. Tűzharcosok jel­
vénnyel és lehetőleg kitüntetésnél. Tá­
volmaradás igazolandó. Magyar Tűz­
harcos Szövetség nagyváradi föcsu-
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I Pénteken utoljáraKORONA iFilmszinházban

Café Moszkva
(Egyetlen éjszakára.) Háborús magyar film-

Csortos, Tőkés, Kiss Ferenc. Tímár.

Eljegyzés. Kovát» Erzsébet es 
Vida Imre iegyesek (Minden külön 
ö-tesitee helyett)

KÉTEZER KILÓ MÉZET AKART 
ELADNI ÁRON FELÖL EGY VARAIM 
KERESKEDŐ. Nagyvárad. Saját tud. 
Diener Andor Széehenyi-tér 6. szám 
alatt lakó kereskedő 2Ö00 kilogramm 
méz eladására vállalkozott és az üzletet 
úív ezandékozott közvetíteni hogv 4 
pengő 10 filléres ár helyett 6 pengőért 
adja el. A vevő szinleg belement az 
üzletbe, de közben jelentette az esetet 
a rendőrségen. Diener ellen megindult 
az eljárás majd kihallgatása után átki- 
sérték az ügyészségre

Csprkésztinnenélv les? vasár­
nap délután a Tüzhárccs BTöypt- 
séti dísztermében. A 399 sz.
■ Károli Gáspár“ cserkészcsapat 15 
tagiát az idegen megszállás alatt vég­
zett cserkészni unkájukért az országos 
cserkészparanesnokság az erdélyi em­
lékéremmé. fogja kitüntetni vasárnap 
délután fél ö órakor a Tűzharcos Szö­
vetség dísztermében.

TÖMEGESEN ALAKULNAK A? 
TUT FUTBALLEOYESÜLETEK A
rendkívüli viszonyok ellenére is 13321 
nenszerüséen-k örvend országszerte 
a labdarúgás. Fwmásután tömegeden 
alakulnak ui f it th ill egyes illetek. Az 
év közepe őt.i a MJ.SZ rtél 75 új fut- 
bailee vesulet jelentkezett feli-ételre. 
Az MLSz azonban nagyon megváló 
gátja, müven egyesilleteket vesz fe* 
kötélé1*.-Vie A 75 újonnan ieléntkező 
egyesület közül mindössze bárért! vi­
déki egyesületet vett fel a szövetség.

MEGKEZDŐDÖTT PAPÉN MERÉNY­
LŐT U.T BÜNPÉRÉNEK TÁRGYALÁ­
SA. Tstanliulhöl ielontik (MTI.): A NTI 
j'elenti: A'T érában szerdán déleötf kez­
dődött a Bajién nagykövet elleni bomba- 
merénylet perének ű jrafel-étéli tsrgya- 
lá*a. Snüeiman és Abdurrahman tűrök 
alattvalók, Pavlov és Koarilov szovjet 
alattvalók állottak a bíróság élőt*. Kor­
nilov különböző perrendtartási kifogá­
sokkal igyekezett a tárgyalást elnyújta­
ni. úgy hogy a bíróság szerda délig nem 
tudta az érdemleges tárgyalást megkez­
deni.

Illetékes helyről nagyobb propa 
ganda indult 9 mütalpu cipók haszná­
lata érdekében Ezzel a bőrtalpú ci­
pők iránti igényeket igyekeznek csök­
kenteni. Ma már kifogástalan minő­
ségű mütalpu cipők készülnek, mi­
után az illetékes hatóságok csak a 
legkifogástalauébb műanyagok gyár­
tását engedélyezik. Eddig havonta 
120000 pár mütalpu cipő került for­
galomba éspedig 50.000 pár gumi­
talpú, 10.000 pár mozaikbőrtalpu, 
20.000 pár egyéb mütalpu és 30.000 
pár textiltalpu cipő, A Lábbeli Köz­
pont arra törekszik, hogy mütalpu 
cipők gyártását havi 250.000 párra 
emelje. Tudvalévő, hógy évente hí­
vom pár mütalpu cipő vásárolható 
vásárlási könyvre, egv pár bőrtalpú 
cipőt pedig évente nii ' igenyi- 
bet, négy pír önö I t a 
>t teljese;; kielégíti- 

Az esős és téJU időszak küszöbcu

Halálosvégü késpárbaj egy muraközt 
községben. Zalaegerszegről jelentik: 
:MT1) Murafelsábesztorce községben 
Markolva Ignác ?7 éves molnarsegéd 4s 
Kreszlj La jós ?5 éves földműves össze­
szólalkoztak. maid késpárbajt vívtak, 
aminek következtében Mark oly Ignác 
életét vesztette.

UJ PÉNZÜGYI ÁLLAMTITKÁR. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti: A kor­
mányzó Bdrtfay Gusztáv miniszteri ta­
nácsost. pénzügyi államtitkárrá nevezte 
ki. Bártfay Gusztáv 1897-ben született 
és legutóbb a költségvetési osztály ve­
zetője volt.

Miknr vállalnak szavatosságot
gyárak es a kereskedők a mív 

talpú cipőkért? Köztudómásu, 
hogy a közellátásügvi miniszter ren­
deleté értelmében a műtalpú cipók 
tartósságáért rendeltetésszerű haszná­
lat esetén három hónani szavatossá­
got kel! vállalni úgy a kereskedőnek. 
mint a gyárnak, illetve előállítónak. 
Kötelezték a ffirgfllombahozókat. 
hogv minden műtalpú cipő ela-

BÜNTETÉSTÖL VALÓ FÉLÉIMÉ 
BEN VONAT ELÉ VETETTE MAGÁT 
EGY MÉSZÁROSSEGÉD. Sopronból je- 
lentik (MTI.): Iák ói János mészárosse- 
ged, elsölétités ideje alatt elkövetett be­
törés miatt a rögtön ítélő bíróság elé ke­
rb h volna, azonban a kórházból meg­
szökött és a vonat elé vetette magát. A 
vonat 6>r>kei darabokra vágták.

Betiltották Buenns-Ayresbeo a azov- 
jetharát tüntetést,. Buejios- AiEéáből 
jelentik: .(MTI; A Stefani Iroda jeléftti: 
A buen.K.airesi rendőrség betiltotta an­
nak a szovjetbarát tüntetésnek meg­
tartása t, amelyíe november hetedikén 
került, volna sor A betiltó rendelkezés 
hangsúlyozza, hogv a tűnt ele? ellentét 
ben á.ll az. osti'oniállapot követeimé 
nyelvel.

aktuális lett a gumicipök árának 
újabb megállapítása. A közeli át ás- 
iigvi miniszter rögzítette az egyes 
gyárak gumicipő termékeinek gyári 
árát és fhéz számítandó hozzá az új* 
jonnan megálapitott. nagykereskedői, 
illetve kiskereskedői hasgonkulcs. A 
kiskereskedők legmagasabb haszon­
kulcsa 20 százalék.

Intézkedés történt a vásározó csiz­
madiák munkaalkalomhoz juttatása 
iránt is. Azokban a törvényhatósá­
gukban, ahol a férfilakosság túlnyo­
mórészt csizmát hord es ahol ennek 
következtében fejlett csizmadia ipar 
működik, megfelelő mennyiségű bör- 
aiivagot biztosítanak csizmakészités 
c. !/ ti''Ligái'.«!;:’itták, bogy egyes 

I csizmák késni". • "hez. milyen menn -i- 
ségii bárányug utalható ki. (Magya; 
Tud.)

Béréntí Béla felperes 
nem Jeten! meg...

Nagyvárad. Saját. tud. Tegnap dél­

előttre volt kitűzve a per/etvéfeli tár­
gyaidon annak az ingatlan pornak, ame­
lyet öir. Bereng Petemé indított <lr. 
R o v i n Teodor és felesége ellen 40 ezer 
pengő értékű, beltelki ingatlan vissza­
szerzésére. Az agynak az ad szomorú ér­
dekességet, hogy az elsőrendű felperes, 
özv B e r e n g Petemé még a perielvé­
tel előtt meghalt., örököse, Bereng 
Béla pedig n per felvételre ki tűzött na­
pon s-’ntén ravatalon feküdt mar a Rol­
ler kápolnában.

A bíróság a perieh életi tárgyalást el­
napolta. hogy Béren g Béla örököseit 
perbeh.ivhassa. Az áj tárgyalási napot 
1942 március 12 ben állapította meg s 
kötelezte a feleket az ügy előkészíté­
sére.

Milyen foglalkozási ágakban 
keressek munkát és találnak 

elhelyezkedést a várad! 
munkanélküliek?

A nagyváradi m. kir, állami Mun- 
kakózvetitő Hivatal (Szilágyi Desső- 
utca 28., távbeszélő- 25—-76) jelen­
tése az 1942- évi november hó 4-én 
kelt kimutatása szerint az elmúlt hé­
ten elhelyezett 57 egyént.

Jelenleg foglalkozást kophatnak. f 
asztalos, 2 cipész.. 1 villanyszerelő, 2 
kályhás, 7 bejárónő, 1 éttermi segéd­
munkásnő. Összesen: 9 egyén-

Foglalkozást keresnek: 39 ipari
szakmunkás, 26 gyári betanított es 
egyéb segédmunkás, 6 üzleti alkalma­
zott, 3 magántisztviselő (nó), 33 ál­
landó háztartási alkalmazott, 4 be­
járó-takarítónő, 12 mindenes-szolga.
2 kertész, 2 mindenes szakácsnő, 2 
mosó-vasalónő, 1 betegápolónő, 1 
laboráns, összesen: 131 egyén.

Betöltendő tanoitchelyek: 2 szabó,
3 asztalos, 1 puskaműves, 1 keres­
kedő. 1 bádogos. Összesen 8 egyén.

Elhelyezést kereső tanoneoh: 3 gép* 
lakstos, 1 műszerész. 2 kereskedő. 
Összesen: 6 egyén.

A munkanélküli, szaki párosok a hö- 
vetkeso munkákban keresnek elhe­
lyezkedést: Asztalos 3, bognár 5, bor­
bély 3, cipész 5, eipöfelsőrész-készítő 
1, cukrász 1, gépész 8. kárpitos 1, ko­
vács 2. sütő 1, szabó 4. szobafestő "2, 
SZ.OVŐ 1, villanyszerelő 1.

A közvetítés teljesen ingyenes, 3 
munkakeresők személyesen jelentkez­
zenek.

Havi kétszázötvenezer pár 
mütalpu cipőt akar előállíttatni 

a Lábbeli Központ
Évente három pár cipá szerelhető be vásárlási könyvre 

és mindenki iqénvelhet egy pár bőrtalpú cipőt is



:m m m *s • ' f C "» - UBH

MAGYAR LAPOK

30 pengő büntetés 
I kilogramm feketén 

eladott babért
\ Nagyvárad. A nagyváradi tör­

vényszék dr Rozslay cgvesbirája, mint 
uzisorabiróság árdrágításért 30 pengő 
pénzbüntetésre Ítélte Perezc György­
iig bogdánszórványhegyi lakost, mert 
1 kgr. babot 1 pengőért adott el

árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

(eszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600 P. 
M. rendelet 67—69. szakasza alapján 
az első árverést 1942. november 12, a 
másodikat 1942. november 20-ára a vá­
rosi közraktárban (Thaly K. u. 2.) kitű­
nöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyedrésze erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet nélkül, 
a legnagyobb vételi ajánlatot tevő bir­
tokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megkí­
sérlése esetén a behajtási illeték 8 szá­
zalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

IVpvv- ti—.1 into november 4.
Szabó Attila, 
h. végrehajtó.
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RADIO
PÉNTEK, NOVEMBER 6.

Budapest I.
5.40 Lsen az otthon. A Voi oskereszt 

bajtársi rádiószolgálata
6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­

nyek. Reggeli zene.
10.15 Operettrészletek.
11.15 Eőry Erzsébet hegedül.
11.40 Fáj, tehát vagyok. Dr Székely 

László orvosi előadása.
12.10 Weidinger Ede szalonzenekara.
13.30 Honvédé ink üzennek. A Vörös-

kereszt bajtársi rádioezolgálata.
.14.00 Légierők fuvószenekara.
15.20 Szórakoztató zene.
15.50 Vágs-ellye igazsága a magyar-szlo­

vák nyelvhatáron. Dr Lacza Ist­
ván előadása.

17jOO A Budapesti Kisipari Hitelinté­
zet székházavató ünnepsége. — A 
közvetítést vezeti Budinszky Sán­
dor.

17.50 Spor[közlemények.
18.00 Német hallgatóknak.
18 20 Magyar ének — magyar lélek, — 

Adám Jenő, a Zeneművészeti Fő­
iskola tanárának népdalfélárája.

10.O.3 Küzdelem a magyar bibliáért. — 
Dr Iíováte ,1. István református 
püspök előadása.

19.25 Melles Béla-zenekar.
20.10 Egy ismeretlen nagy költő. Sik 

Sándor előadása Faludi Ferenc­
ről. A verseket elmondja Lehotay 
Árpád.

20.40 Oláh Kálmán cigányzenekara..
20.10 A nő a propaganda szolgálatában

Vitéz Peterdy János hun védelmi 
előadása.

"21.25 Szórakoztató zene.
9710 Bádiózemekar.

>00 Beethoven: VI. szimfónia i’a.-to­
raié, 68. mű). Szimfonikus zene­
kar, vez. Toscanini.

Budapest II.
17.00 Roeita Serrano műsorábu:
17.30 Uádi Imre elbeszélései.
17.55 Chappy tánczenekar.
18.30 Gyorsirótanfclyam.
19.05 Oláh Kálmán cigányzenkaii
19.30 Énekes madár. Székely népi já­

ték három felvonásban.

Négyezer pengő kártérítést ítélt 
meg a törvényszék egy ingatlan 

visszaperelési ügyben
Nagyvárad. Saját tud. Érdekes ingat­

lan visszatérítési pert tárgyalt a tör­
vényszék dr. Hoványi tanácsa. A pert 
Bagosi Sándor nagyszalontai gazdálkodó 
indította dr. Radu Aurél ügyvéd ellen, 
azért, mert 68 hold földjét dr. Radu 
kényszerítő körülmények között vásá­
rolta áron alul.

A bíróság a felperest keresetével el­

utasította azzal az indokolással, hogy dr. 
Radu az ingatlant má-odk kézből vette. 
Ugyanis az ingatlan a Nagyszalontai 
Takarékpénztár tulajdona volt és a bank 
árverésen adta tovább a vevőnek. Azon­
ban megítélt a bíróság Bagosi Sándor­
nak 4000 pengő kártérítést azért, mert 
a szakértők megállapítása szerint az 
ingatlant áron alul vásárolták meg.

Férfiruhákat használtakat, hasznaltruhi üzletében
legjobb áron vehet, eladhat Q L IV A R hl/hö/pm.ak'.'>

Novemberben két kilós csomagban 
lehet elküldeni a frontra a karácsonyi

ajándékokat
Repülőgépek viszik a gyorspostái a harctérre

A Magyar Távirati Iroda jelenti• 
Katonai helyről közük: Lehetővé kí­
vánják tenni, hogy minden harctéren 
tartózkodónak hozzátartozója Kará­
csonyra örömet szerezhessen. Miután 
szállítási nehézségek miatt külön 
ajándék csomagok továbbítását nem 
lehet biztosítani, ezért megengedik 
azt, hogy a tábori postai csomagok 
feladásához előirt bélyegjegyes tábori 
postai levelezőlap novemberi szelvé­
nyével 1 kilogramm helyett két kilós 
csomagot küldhesscnek. Hogy a cso­
magot karácsonyig feltétlenül meg­
kapják a címzettek, legkésőbb novem­
ber 30-ig fel kell adni. A kétkilós 
csomagba téli óvócikket is lehet kül­
deni. Aki a novemberi bélyegjegyet 
egy kilós csomag feladására felhasz­
nálta, a decemberi jegyre adhat fel 
novemberben két kilós csomagot. Ez 
esetben a bélyegjegyes levelezőlap 
felmutatandó a feladásnál.

A hadműveleti területre szóló, va­

lamint a tábori postáknál feladott le­
velek egyrészét a lehetőséghez képest 
eddi" is repülőgépen szállították. X 
nagy távolság és a téli időjárás beáll 
iával számolni kell egyes repülőgépek 
elmaradásával. A katonai vezetéséi 
továbbra is biztosítani kívánja a sür­
gős közölni való vasúti szállításnál 
gyorsabb továbbítását. Ezért kékszinii 
válaszos tábori postai levelezőlapot 
rendszeresítenek, amelyet repülőgé­
pen továbbítanak V válaszos levele­
zőlapokat a hadműveleti területeken 
osszák ki Mindenki hetenként egy 
ilyen lapot kap. Tollát mindenki lif­
tenként egy ilyen lapot küldhet, akik­
től a válaszlapokon ugyanígy bírt 
kaphat. A visszaélések mcggátlása cél­
jából az cmltctt lapot a feladónak a 
válaszlapon saját magának kell meg­
címezni. A kékszinii válaszlevelezőla­
pok megérkezése körülbelül novem­
ber közepére várható a harctérről.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker M«»
Órák vétele.eladása,szakszerű alakítása, luvilása | e

Széclicn vj 
tér 6,

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:

— Ma este: BOLOND ÁSVAYNÉ, 
Kamarás Gyula felléptével.

— Ma, csütörtökön este az idény 
legnagyobb sikere, a Bolond Asvaynó 
van a színház műsorán Kamarás Gyu­
la a kolozsvári Nemzeti Színház mű­
vészének vendcgfcMéptével. Gyönyörű 
kiállítás. Teljesen uj, eredeti díszletek. 
Pénteken este propaganda munkás elő­
adás keretében az Aranysárga falevél 
kerül színre.

— Pénteken délután negyed 4 órai 
kezdettel ifjúsági előadás: A bolond 
című daljáték 3 felvonásban.

— Szombaton délután negyed 4 órai
kezdettel Lehár gyönyörű muzsikáiu 
nagyoperettje, a Luxemburg grófja ke­
rül színre filléres helyárakkal. Jegyek: 
30 fillértől 170 fillérig.

— Bolond Ásvayné, Harsányt Zsolt 
nagysikerű ezinjátéka szombaton este 
van ismét a. színház műsorán Kamarás 
Gyula, a kolozsvári Nemzet: Színház 
művészének vend'égfellépPH el. Rendes

helyárak. Szelvények érvényesek.
— Vasárnap délután az idei színi- 

évad legnagyobb operett-újdonsága, a 
Száz piros rózsa kerül színre a bemu­
tató előadás elsőrendű szereposztásá­
ban. Rengeteg humor és vidámság. 
Pompás táncok. Gyönyörű kiállitiás. 
Olcsó helyárak.

— Sárga csikó, Cscprcghy Ferenc 
születésének 100 éves évfordulója meg­
ünneplése alkalmából kerül szilire a 
színházban vasárnap este Duniss Győ­
ző rendezésében.

HETI MŰSOR:

Csütörtökön este: Bolond Ásvayné, 
Pénteken este: Aranysárga falevél. 
Szombaton délután: Luxemburg 

grófja.
Szombaton este: Bolond Ásvayné. 

bérletszünet
Vasárnap délután: Száz piros íózsa. 
Vasárnap este: Sárga csikó.
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Szappanüzérehet 
ítélt el a budapesti 

ttzsorabsróság
VÖT jelenti: Az nzsorabíró-íg szer­

dán hat pipereszappan üzérkedőt ítélt 
el. Weisz László kolozsvári utazót l 
évi fegyházra. IMilánt Béla pesti ke­
reskedőt két évi fegyházra, Kanb 
Ernő szatmárnémeti kvreskedősegé- 
det egv évi börtönre, (rt'iin Zoltán 
komáromi ügynököt má-Ll évi bör­
tönre, Boinbai László pécsi üzemve­
zetőt két és félévi fegyházra, vala­
mint kétezer pengő pénzbüntetésre 
ítélte. Streng László kolozsvári utazó 
ügyét a bíróság elkülönítette. Az íté­
lét nem jogerős.

snnii II111 m u w s?
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Adés-vélel
Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve 

-,zek. Haslinger ékszere.-z, Itnkóci-ut. 8.
363

Dió-kombinált szekrény, kisasztal 
székek olcsón eladók ö lói 6-ig Mészá- 
1 os-utca 2. emelet 17. _ 21 if,

Eladó gyermek vinságy é- v a.-kályha. 
Nagy .1 rím, Karácsom i püspnk-u. 73.

_________ _ ’___    -iiii

Eladó fői ura közelében egy nagy le­
lek, ára 11 ezer pengő l-gy ház 1x3 
szobás, 2x2 szobás. 1x1 szobás mellék- 
helyiségekkel, gazdálkodónak is alkal­
mas. Tatayné, Szigligeti-u. 12, 340

Gyökérzöldség, sárgarépa, ká­
poszta szükségletét idejében 
szere/ze be

Jurcsáks-aál
Mussolini-tér. Telefon fi—96

Kitilnő sütotcSi élezett
Aranyat, ezüstöt briliánst vasárai 

Párián nas.ékezerész. Makocz-i-ut 8. 185 
Eladó regénytár. Dr Baditz Miskolc. 

____________________ ___________ _____ 159
Silbunda, tokárban, olcsón eladó, — 

Rimunóczt -utca 14. Házmesternél. 360 
Briliánsét, aranyat, ezüstöt veszek

Viktor ékszer ész, Itákúczi-ut 3.___  355
Házinyulak hús céljára eladok. Ma­

dár-». 15, 362
Eladó egy jó erős fűrészporos kály­

ha, Bánsag-u. 1 í. 361

Aiiésl ketes
Tudományegyetemi oklevéllel rendel­

kező, fiatal, agilis férfi délutáni, esti 
foglalkozást, keres, filmeket „Munka'' 
jeligére a kiadóba kér. 537

r*6
2APPZÁR szakszerű javii ísa Jakab 

műszerésznél. Kossuth-utca >.

Uuzsmü
Elveszett fehér spitz kutya Becsüle­

tes megtaláló jutalomban 1 •-.-/n-til. 
Báró Eótvos-utca 11. 362

a MAGYAR LAPOK -at.
Kávéházakban e& vaadéglükben kérj!

Készült a Szent Lászlö-nyomtia r. t 
körtorgógépen, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezsö-utca 5. szám,

KlAUUi ULA J UONPe.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA II.

fd- íi fe!elő;««rke»)(5 f elelő» Iciadő

Br. Pa ál Árpád Dr SchefÜer Fere:
a Szent László-1.yoniila

1 .


